
●ひめじ防災マイスター認定講座 開講
本年の7月に令和７年度ひめじ防災マイスター認定講座を開講し、

新たに８５名が認定され、総勢１８３名の新体制となりました。

姫路市危機管理室自主防災担当です。
ひめじ防災マイスター認定制度も発足し早１年がたち、ひめじ防災マ

イスターの皆様には、様々な場面で活動、活躍していただいております。

今回は「ひめじ防災マイスターの活動について」をメインに掲載します。
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●令和７年度姫路市総合防災訓練 開催
11月９日（日）に大手前公園をメイン会場として、姫路駅周辺、

手柄小学校、家島など市内数か所で防災訓練を実施しました。
ひめじ防災マイスターの多くの方に、参加していただいたおかげ

で本市の防災力向上を図ることができました。
また、多くの市民の方や各種団体にもひめじ防災マイスターを

知っていただくことができました。

●さまざまな活動
危機管理室からマイスターへ依頼し、市政出前講座や地域の防災

行事に参加していただいております。その活動を紹介いたします。
また、ひめじ防災マイスターからいただいている活動報告書の中

から、一部紹介いたします。



●日 時 令和７年７月２６日（土）、２７日（日）
●場 所 姫路市防災センター５階 多目的ホール
●認定者 ８５名

令和７年度
ひめじ防災マイスター認定講座

令和６年度に認定されたひ
めじ防災マイスターから、マ
イスターとしての活動の感想
など生の声を受講生に届けま
した。

今回2回目となる認定講座を開講しました。
令和６年度とは少しプログラムを変更し、避難所運営ゲーム（ＨＵ

Ｇ）や命のパスポート作成を行いました。

全プログラム受講された８５名の方がマイスターに認定され、
昨年度認定された方を含め、ひめじ防災マイスター１８３名となりました。
今後も姫路市とともに地域防災力の活性化のためご尽力のほどよろしくお

願いいたします。

様々な演習で実践的に学び、
また、他マイスターとの関係
を深めました。

「ひめじ防災マイスター運
営協議会」の委員兵庫県立大
学木村教授からも講義してい
ただき、有意義な時間となり
ました。



令和７年度姫路市総合防災訓練
令和７年１１月９日（日）に市内数か所で総合防災訓練を実施しま

した。雨の中にもかかわらず、多くのひめじ防災マイスターの方々に
も、ご参加いただきました。訓練の一部を紹介いたします。

●避難所訓練（手柄地区防災訓練）
●場 所 市立手柄小学校
手柄小学校で実施した避難所訓練で、

訓練参加された地域住民の皆様に、段
ボールベッドなどの取扱説明と非常持出
品の展示を行いました。

●避難所訓練（医療機関等訓練）
●場 所 市立手柄小学校
医療・福祉・保健機関が集まり大規模な

避難所訓練を実施しました。各機関がそれ
ぞれの立場から避難者や避難所の評価を行
い、緊張感のある訓練となりました。
マイスターには避難者役や避難所運営委

員会役としてご協力いただきました。

●帰宅困難者対応訓練
●場 所 姫路駅周辺
災害が発生した場合に、交通機関の

停止により、「帰宅困難者」の発生が
予想されており、帰宅困難者対応訓練
を実施しました。
マイスターには帰宅困難者役として

ご協力いただきました。

●ペット同行避難訓練
●場 所 市立手柄小学校
ペットと一緒に避難所まで安全に

避難するペット同行避難訓練を実施
しました。マイスターは避難者役と
なり、ペットと飼い主が避難所に避
難してきたときの受け入れの確認と、
災害時におけるペットについて、地
域住民へ普及啓発を行いました。



出前講座（避難所運営ゲーム・命のパスポート作成）や、地域の防災行事に、
補助として参加。

出前講座などに参加（危機管理室からの依頼）

地域行事・防災活動等に参加
活動報告書を提出していただいたものを一部紹介します。

命のパスポート作成補助
（令和７年６月）

危機管理室主催の防災出前講座
の補助として、参加者へ命のパス
ポートの作成方法とハザードマッ
プについて説明を行いました。

城北本町ひなんさんぽ
（令和７年１１月）

城北本町では、さんぽしながら地域
の危険個所や避難経路の確認をおこな
う「ひなんさんぽ」を実施しました。
マイスターは参加者へ避難誘導や危

険個所の説明を行いました。

【活動内容】
防災リーダーステップアップ講座に

参加。講師の方から避難所の課題等、
経験をもとに講義して頂きました。 ま
た、参加された防災リーダーの皆さん
から活動のコツなどを聞くことができ、
参考になりました。 講師の皆さんの行
動力と防災に対する思いが伝わった良
い講義でした。

【活動内容】
地域行事への参加として、魚吹八幡

神社の秋季例祭に、準備期間から2ヶ月
間参加しました。 年々、各団体の人数
が減ってしまい、祭りへの参加者も少
なく、少ない人数で協力しながらやっ
た分、他の役員や各団体との関わりも
例年以上に深いものになり、地域の
方々とより関係を深めることができま
した。今後、地域や近所の方々ともっ
と関係を広げて、有事の際は共助出来
るように輪を広げたいと思います。

上田竜輝さん


